



灼灼芳华 初心致远

“真心献给事业、爱心捧给孩子、热心递给公益”，这是新北区河海实验小学时娟芳老师的教育宣言，她如一道美丽的风景线，行走在校园。从教二十五年，温和、朴实的她，在三尺讲台上，默默奉献着自己的青春和汗水。在身为班主任的她看来，每一位天真的孩子都是春苗，潜藏着成长的生命力，充满着蓬勃发展的希望。于是，她精心浇灌，勤耕细作，关爱这些鲜活的生命，筑起了浓浓的“教育情结”。

一腔真心献给事业

时老师对教育事业怀有一片赤诚真心。在工作中注重对教学方法探索、对教育方式的研究。为了进一步提升自己，她先后加入江苏省少先队袁文娟优秀辅导员工作室、常州市汤海燕名师工作室、常州市邹益名师工作室、新北区林燕群名师工作室，执教多节市、区级公开课，多次开设班主任专题讲座。她挖掘每一个教育场景的教育意义，让问题变成教育的契机。每个学期手写上千张甜蜜点赞卡，发现学生微小的进步，在琐碎的教育日常中创造美好瞬间。她在实践中潜心研究，撰写多篇德育论文在国家级、省级刊物发表；主持和主研多项省、市级、区级课题。怀揣责任，一路走来，她荣获全国青少年文明礼仪普及活动优秀辅导员、江苏省环保社团优秀辅导员、常州市高级班主任、常州市优秀小记者辅导员、常州市

公益活动先进教师、常州市优秀教育工作者等称号。

一颗爱心捧给孩子

时老师用爱心打造富有特色的甜蜜班级文化，设计多彩甜蜜活动，开发甜蜜课程，借助丰富的资源，拓宽学生的发展空间，发现每一个，成就每一个。世界环境日，带领学生走进常州城北污水处理有限公司，让孩子近距离参观了污水处理各个流程，明白珍惜水资源的道理，并开展主题队日活动“保护野生动物你我同行”。学雷锋日开展区级班队公开课“雷锋精神永传扬 志愿服务我先行”。所带班级被评为江苏省优秀红领巾环保小社团、常州市优秀小交警先锋队、新北区先进班集体。带领学生进行的少先队寻访活动“一颗红心永向党，一刀一纸重传承”在“江苏少先队”“中国辅导员”公众号推送。

班级营造良好氛围的同时，也



时娟芳老师与孩子们在一起 河海实验小学供图

形成了一个传递爱的能量场。班里有学生患有罕见病，时老师一心想着：我能为她做些什么？天冷时，特意为她准备暖手宝；天热时，为她送上迷你小扇风。为了让她发挥特长，树立信心，时老师利用课间，亲自弹奏钢琴，一句一句教她唱《我和我的祖国》。升旗仪式上，她那悦耳的歌声打动了全校师生的心。暑假里，她的病情恶化，在重症病房住二十多天，时老师也牵挂了她二十多天。专门录制祝福视频，带领同学手写爱心卡片，鼓励孩子战胜病魔，争取早日康复。孩子感受到集体的温暖和力量，坚强地喊出自己的口号：“我要回去上学！”最终脱离危险，顺利出院。在时老师的心中，每一个学生都是平等的，每一个生命都是珍贵的。她用心浇灌学生的心灵，让孩子在有爱的集体中绽放

幸福的笑容。

一份热心递给公益

时老师在带班的过程中，以公益启程，展现美好的育人场域。11年来，在援疆、援藏公益项目中，她长期与贫困地区儿童结对，每年定向捐助，支持孩子完成求学梦想。这两项活动获中国新闻网、乡城县融媒体中心报道。时老师总是笑着说，她还有孩子在新疆、在西藏。她给孩子们写信、赠送书籍和学习用品，虽然相隔万里，却时常牵挂在心。

为了更好地激发学生的责任感和奉献精神，时老师带领学生成立“甜蜜蜜公益小队”，到紫荆公园定期修剪花枝，通过劳动美化公共环境；开展“爱融寒冬雪 情暖夕阳心”爱老敬老活动，用“善”滋养心灵；开

展“传承红色基因 助力乡村振兴”活动，弘扬爱农助农的良好风尚。公益之路上，时老师播撒爱的种子，生根发芽，展现别样的生命力。

春风化雨，润物无声，时老师以书香润童心。她连续3年义务开设28节“亲子绘本阅读”公益课，深受家长好评。她带领学生参与亲近母语“用阅读点亮乡村未来”项目，个人出资在江西珠田小学筹建特别冠名的“甜蜜”图书角，两地孩子进行书信来往，共享阅读之乐。时老师说，她很享受和孩子们在一起的阅读时光，她愿意做儿童阅读点灯人。

师者如光，最微致远；不为繁华，四季守望。时老师坚守初心，孕育桃李。她用爱和奉献，付出芳心一片，为教育探索打下新的注脚，谱写教书育人的最美芳华！

河海实验小学供稿

我愿做一片绿叶

王莉老师，担任班主任工作已有20年之久，20年牢记使命的坚守，让她无论面对何种棘手问题与挑战，都始终怀着一颗虔诚、善良、平和的心。用爱心做教育，平等尊重地对待每一位学生，努力发掘每一位学生的闪光点，做学生成长路上的领路人。

王老师注重中队建设，创造和谐的教育氛围，让学生在充满温馨的氛围里快乐成长。以“蒲公英”为班花，培养一群阳光、勇敢、积极的孩子，根据每位学生的特长，各显其才，各尽其职，增强班级凝聚力。以“小蒲公英大舞台”这一个文化空间为载体，努力使教室的每一个角落都会说话，给学生营造出浓厚的书香氛围。以“蒲公英的悄悄话”板块推动家风宣传和亲子阅读活动，及时给家长推送好的家风故事，以文化人，家校携手把学生培养成有友善态度，有独立人格，有健康体魄，阳光明朗的荆小少年。

以多样化的、有效的方式，多元化的育人课程，丰富学生的文化生活。通过开展家长会、家长开放日、家委会等渠道让家长更好地了解学生校园生活，让家长明白如何做智慧家长，育荆川学子；开展“家长进课堂”系列活动，让家长走进课堂，打开学生视野，增强家长认可度；疫情期间，开展“云直播”教育；带学生走进陈渡草堂、青果巷荆川先生纪念馆开展红领巾寻访活动；发动家委会组织社会实践公益活动，探望孤寡老人、关爱孤残儿童。孩子在多元化“课程”中体验，心中种下爱

国主义的种子，培养了爱国之情、报国之志。带班多年，涌现了“龙城好少年”“钟楼欣少年”“钟楼新时代好少年”“常州市优秀劳动综合实践者”等优秀少年，一大批红领巾小先锋发挥着榜样示范作用。

充满爱的教育是王老师奉行的并一贯追求的目标。“勤奋努力，奉献爱心”是她当班主任的信条。爱每一个学生，时刻用自己的言行去感染和熏陶他们，用自己的真诚、善良感化每一个学生；用自己的钻研、勤学来引领每一个学生。从爱入手启发教育学生，用爱来感动他们。王老师深信书籍能点亮人生之路，她还经常购买一些书籍，给他们人生指引，帮助他们树立正确的人生观和价值观，促进他们在集体中进步。她还带领全班同学为山区孩子捐钱捐物，通过一次次活动让学生们学会感恩，学会尊重同学伙伴。王老师通过爱与信任搭起了与学生之间的感情桥梁。孩子们的骄横、自私和冷漠少了，班上出现了团结友爱、互帮互助的好风气。同学们比学赶超，师生间谈笑风生，平等互助，班级成了一个学习、生活和成长的乐园。

班级里总有些特殊的孩子，王老师做细致耐心的工作，从各方面



王莉老师与孩子们在一起 荆川小学供图

关心他们。小菁父母离异，跟着妈妈生活。由于长期被冷落忽视，孩子养成了爱撒谎、经常不完成作业的坏习惯，上课总是自言自语或者自己画画，完全游离在课堂之外。三伏夏天能几天不洗头不换衣服，同学们都不愿靠近她。王老师看在眼里急在心里。

用爱唤醒她，教会她自尊自爱。为了改掉她不爱洗澡的习惯，王老师不厌其烦地天天检查她的头发和衣服，监督她的卫生习惯。有一次甚至还把几天不洗头的她直接拉到洗头房去手把手地教她洗头。开始她有些排斥，又哭又闹，但当王老师把她当成自己女儿一样梳头时，她感动地哭着说：“老师我一定改，做你喜欢的样子！”用爱鼓励她，激励她好学习上进。课堂上，她还是会开小差，画些小人什么的。为了

保护她的自尊心，维护她在同学们心中的形象，王老师总是轻轻地走到她身边，拍拍她的肩提醒她上课专心听讲，课后再把她缺的课给补上。多少次挑灯夜战，为了给她辅导功课而熬红了双眼；多少次促膝长谈，给孩子讲做人的道理，传授学习的方法。为了鼓励她的积极性，还破格吸纳她参加文学社，给她搭建展示的舞台：“只要你不努力，成功就在不远处等你”，王老师用满腔的爱心去点燃她心中希望的火花。终于小菁在学习与生活中都有了明显的进步，她妈妈感激地握着王老师的手，激动地说：“真没想到，我一直头疼的女儿现在真是判若两人啊！我生了她，却不懂怎么教好她，王老师，您给我上了生动的一课，感谢您！”

二十年来王老师和学生一起成长，相处时每一个深情的眼神，每一

句温暖的话语，日记中一行行发自肺腑的心声，都浸透着王老师对学生点点滴滴的关怀。在王老师的不懈努力下，所带班级被评为钟楼区“温馨班级”、多次评为校“优秀中队”“文明班级”，获得了家长交口称赞。班级班风良好，学生踏实奋进，成绩名列前茅，多名学生获全国或市级各项英语演讲比赛奖项和全国写字比赛一、二、三等奖。多名学生获得省市科技比赛奖项。

“花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，让我干叶的事业吧。因为叶总是谦逊地垂着她的绿荫。”的确，教师也是一片平凡的绿叶，虽平凡但无悔，虽平凡但无私。王老师愿意关心身边的每一位学生，在每个孩子的心里播撒爱的种子，成为孩子童年生活的一道亮丽的风景线！

荆川小学供稿